
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
17. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 06.09.2021 
Beginn: 18:31 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort: Turnhalle der Grundschule Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

   
 2   Ehrung Blutspender Amt1/241/2021 
   
 3   Auszeichnungen für Ehrenamt Amt1/516/2020 
   
 4   Neugestaltung der Ortsdurchfahrt Buscheller - Beratung und Be-

schlussfassung über die Durchführung und Einreichung des Zuwen-
dungsantrags 

Amt3/119/2021 

   
 5   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 12.07.2021  
   
 6   Amtliche Mitteilungen  
   
 6.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.06.2021 Amt1/242/2021 
   
 6.2   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 8   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 9   Landschaftspflegemaßnahmen in Grub a.Forst Amt3/097/2021 
   
 10   Wasserrecht; Ermittlung von Überschwemmungsgebieten an Gewäs-

sern dritter Ordnung 
Amt3/114/2021 

   
 11   Finanzzwischenbericht Amt2/029/2021 
   
 12   Anträge  
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 12.1   Antrag des Vereins der Freunde und Förderer des Volleyballsports 
e.V. auf Zuschuss für außerplanmäßige Ausgaben im Auengrund we-
gen Überschwemmungsschäden/Hochwasserschutz 

Amt1/244/2021 

   
 13   Anfragen  
   
 13.1   GR-Mitglied Andreas Oetter: Verkehr im Steinweg problematisch  
   
 13.2   GR-Mitglied Andreas Oetter: Ehrung von  langjährigen Gemeinde-

ratsmitgliedern 
 

   
 13.3   GR-Mitglied Günter Peinelt: "Rennstrecke" in der Schulstraße  
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Öffentliche Sitzung 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Erster Bürgermeister Jürgen Wittmann eröffnet um 18:31 Uhr die 17. Sitzung des 
Gemeinderates Grub a.Forst. 
Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderates Grub a.Forst, die Ortssprecher der Ortsteile Roth 
a.Forst und Buscheller/ Zeickhorn, Herrn Spickmann und Herrn Präcklein, von der Verwaltung 
Frau Rippl-Kaller und Herrn Vogel sowie die Vertreter der Coburger Tageszeitungen, außerdem 
die anwesenden Zuhörer. Ganz besonders begrüßt er drei Blutspender Bertram Schneider, Dirk 
Sonntag und Bastian Heinlein und die zu ehrenden ehrenamtlich tätigen Herren Rolf Schreiner 
für die Rohrbacher Vereine, Hans Oppel für den Kleintierzuchtverein und Rainer Wolniczak für 
den Schützenverein. 
 
Entschuldigt sind die Gemeinderatsmitglieder Andreas Hilbig, Heiko König, Jutta Oppel und Dr. 
Wilfried Weibelzahl. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 15 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst sind 11 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
Es gibt keine Einwände gegen die Tagesordnung, sie gilt als genehmigt. 
 
 

TOP  2 Ehrung Blutspender 

 
Als Dank für den freiwilligen Dienst, der dazu beiträgt, Leben zu erhalten und zu retten, werden 
mit einer Urkunde, einer Ehrennadel und einem Präsent geehrt: 
für 

-   75-maliges Blutspenden – Herr Bertram Schneider 
-   50-maliges Blutspenden – Herr Dirk Sonntag 
-   25-maliges Blutspenden – Herr Bastian Heinlein 

 
Der Blutspender Gunter Oppel hat sich zur Sitzung entschuldigt. Die Ehrung für 125-maliges 
Blutspenden wird nachgeholt.   
 
 

TOP  3 Auszeichnungen für Ehrenamt 

 
Aufgrund des pandemiebedingten Aussetzens der Ehrungen werden die mit Beschluss des 
Gemeinderates festgelegten Ehrungen jetzt nachgeholt. 
Für ihr ehrenamtliches Engagement in den ortsansässigen Vereinen werden für das Jahr 2020 
mit einer Urkunde und einem Präsent ausgezeichnet: 
 
Herr Rolf Schreiner für die Rohrbacher Vereine 
Herr Hans Oppel für den Kleintierzuchtverein Grub a.Forst 
Herr Rainer Wolniczak für den Schützenverein Grub am Forst 
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TOP  4 Neugestaltung der Ortsdurchfahrt Buscheller - Beratung und Beschlussfas-
sung über die Durchführung und Einreichung des Zuwendungsantrags 

 
Das Gremium erhält die Unterlagen des Ingenieurbüros Kittner & Weber zum Zuwendungsan-
trag vom 25.08.2021 mit den Anlagen 0 bis 11 und das Schreiben zur Kostenentwicklung vom 
30.08.2021 im Ratsinfosystem zur Kenntnis. 
 
Die aktuell ermittelten Gesamtkosten des Ingenieurbüros Kittner & Weber belaufen sich für den 
Straßenbau gemäß Kostenberechnung auf 1.016.000,00 EUR brutto. Die zuwendungsfähigen 
Kosten betragen 838.000,00 EUR.  
 
Die Förderhöhe kann zum jetzigen Zeitpunkt lt. der Regierung von Oberfranken nicht definitiv 
festgelegt werden. 
Der Ausgangsfördersatz nach Art. 2 BayGVFG liegt bei derzeit 40 % + x (abhängig von maß-
nahmenbezogenen Zu- bzw. Abschlägen für Bedeutung, Größe, finanzielle Lage des Antrag-
stellers, Staatsinteresse, zur Verfügung stehender Fördermittel usw.). 
Der Maximalfördersatz beträgt 80 % bei BayGVFG nach RZStra. 
Die Förderung erfolgt nach Vorlage des Ausschreibungsergebnisses. 
 
Entwässerungsbeiträge nach den OD-Richtlinien können in die Förderung für die Einleitung des 
Oberflächenwassers der Fahrbahn in den Regenwasserkanal der Gemeinde Grub a.Forst mit 
aufgenommen werden. 
Nach telefonischer Rücksprache der Bauverwaltung mit Herrn Haas von der Regierung von 
Oberfranken muss im Bauentwurf bzw. Zuwendungsantrag daher noch der Kanalneubau er-
gänzt sowie der förderfähige Entwässerungsbeitrag nachvollziehbar und prüfbar erstellt werden 
(aktuell wurde vom Ingenieurbüro Kittner & Weber nur der Straßenentwässerungsanteil an den 
Kosten für Kanalisation berücksichtigt, jedoch nicht die Gesamtkosten). 
 
Der Zuwendungsantrag muss vom Ingenieurbüro Kittner & Weber nochmals überarbeitet und 
ergänzt werden. Die Behandlung erfolgt daher erst in der nächsten Gemeinderatssitzung am 
20.09.2021. 
 
Da eine Überarbeitung und Ergänzung des Zuwendungsantrags nötig wird, bittet Gemeinde-
ratsmitglied Dieter Pillmann um eine schriftliche Erklärung des Ingenieurbüros Kittner & Weber. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 12.07.2021 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 12.07.2021 wurde dem Gremium im Ratsinformationssystem 
zur Kenntnis gebracht. 
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift der Sitzung vom 12.07.2021 wird unverändert genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
 
 
 
 
 
 



 

17. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst vom 06.09.2021  Seite 5 von 7 

TOP  6 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  6.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.06.2021 

 
 

1. Im Rahmen einer dringlichen Anordnung musste für den Rasenmähertraktor „Iseki“ des 
Bauhofs ein Reparaturauftrag erteilt werden, da der Motor ausgetauscht werden musste. 

 
2. Für das Anlegen einer BMX-Bahn im Auengrund hat der Gemeinderat das Angebot der 

Fa. Stammberger für den Rückbau des alten Basketballplatzes einschließlich der Ent-
sorgung der Asphaltbefestigung abgelehnt. Einen Rückbau und die damit verbundenen 
Kosten sieht das Gremium als nicht notwendig an, zumal eine Analyse die Unbedenk-
lichkeit des Materials bescheinigt. 
Die Erdaufschüttung mit Lehmboden und die Modellierung der Bahn ist vom Bauhof mit-
hilfe der Jugendlichen geplant. 

 
3. Für den Neubau des Radweges von Grub a.Forst nach Zeickhorn wurde der Auftrag für 

die Ingenieurleistungen (Vergabeverfahren 2) an das Ingenieurbüro IVS, Am Kehlgra-
ben76, 96317 Kronach vergeben. 

 
4. Der Auftrag für die Ersatzbeschaffung von Atemschutzgeräten für die Freiwilligen Feu-

erwehren Rohrbach und Zeickhorn wurde an die mindestnehmende Firma Ludwig Feu-
erschutz GmbH aus Bindlach zum Bruttoangebotspreis von 30.146,53 € vergeben. 
 

5. Der Auftrag für den Erwerb eines Holzhäckslers für den Bauhof wurde an die Fa. BayWa 
AG erteilt. 

 
 

TOP  6.2 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
Der 1. Bürgermeister gibt bekannt, dass der ILEK-Abschlussbericht fertig ist. Dazu gibt es eine 
Aufbruchveranstaltung in der Domäne Sonnefeld am 10.09.2021 ab 18.30 Uhr. Der 3. Bürger-
meister Günter Peinelt wird die Gemeinde Grub a.Forst vertreten. Die Kreise Coburg, Lichten-
fels und Kronach sind in der Allianz B303+ vertreten. Die Presse wird ebenfalls anwesend sein. 
 
 

TOP  7 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
  ./. 
 

TOP  8 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
Das Gremium erhält Kenntnis von den in der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 
01.09.2021 behandelten Baugesuchen. 
 
 

TOP  9 Landschaftspflegemaßnahmen in Grub a.Forst 

 
In Grub a.Forst wurden vom Maßnahmepaket für 2021 bereits Landschaftspflegemaßnahmen 
durchgeführt. Bei den bis zum 30.06.2021 durchgeführten Arbeiten handelte es sich um Kopf-
weidenpflege. Die Maßnahmenkosten belaufen sich gesamt auf 2.753,57 €. Der Eigenanteil der 
Gemeinde beläuft sich auf 442,95 €. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  10 Wasserrecht; Ermittlung von Überschwemmungsgebieten an Gewässern 
dritter Ordnung 

 
Das Landratsamt Coburg weist erneut darauf hin, dass die Gemeinden Überschwemmungsge-
biete an Gewässern dritter Ordnung ermitteln lassen können. Das Schreiben des Landratsamts 
Coburg erhalten die Mitglieder des Gemeinderats im RIS zur Kenntnis. 
Bei einem Schreiben des Besitzers der Mühle im Röstenweg in Grub a.Forst zum Thema 
Hochwasserschutz nach den jüngsten Ereignissen, welches dem Landratsamt Coburg weiterge-
leitet wurde, wurde vom zuständigen Sachbearbeiter ebenfalls auf die Ermittlung der Über-
schwemmungsgebiete am Füllbach hingewiesen. Die E-Mail erhält das Gremium im RIS zur 
Kenntnis.  
 
Auch ist das Thema „Hochwasserschutz“ aktuell in aller Munde.  
Daher erhält das Gremium einen Infobrief eines Ingenieurbüros aus Bad Kissingen im RIS zur 
Kenntnis, welcher sämtliche Punkte zum Thema Hochwasser übersichtlich erläutert. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, eine Ermittlung von Überschwemmungsgebieten am Gewässer 3. 
Ordnung, den Füllbach, vornehmen zu lassen. Mit den Gemeinden Niederfüllbach und Ebers-
dorf bei Coburg soll eine Interkommunale Zusammenarbeit angestrebt werden. Sobald Kosten 
anfallen, muss ein erneuter Beschluss gefasst werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 

TOP  11 Finanzzwischenbericht 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben eine Aufstellung über den bisherigen Stand des Ver-
waltungs- und Vermögenshaushaltes für das Haushaltsjahr 2021 erhalten.  
 
 

TOP  12 Anträge 

 

TOP  12.1 Antrag des Vereins der Freunde und Förderer des Volleyballsports e.V. auf 
Zuschuss für außerplanmäßige Ausgaben im Auengrund wegen Über-
schwemmungsschäden/Hochwasserschutz 

 
Das Gremium diskutiert lebhaft über den Antrag des Vereins der Freunde und Förderer des 
Volleyballsports e.V. auf Zuschuss für außerplanmäßige Ausgaben im Auengrund. 
 
GR-Mitglied Dieter Pillmann stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung nach § 25 Abs. 3 der Ge-
schäftsordnung der Gemeinde Grub a.Forst auf Zurückstellung des Antrags. 
 
Beschluss 1: 
Das Gremium beschließt den Antrag des Vereins der Freunde und Förderer des Volleyball-
sports e.V. auf Zuschuss für außerplanmäßige Ausgaben im Auengrund wegen Überschwem-
mungsschäden / Hochwasserschutz zurückzustellen. 
 
mehrheitlich beschlossen:  Ja   7   :   Nein  3 
 
Abstimmungsvermerk 1: 
3. Bürgermeister André Dehler nimmt an der Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung nicht 
teil. 
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Beschluss 2: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Grub a.Forst beschließt neue Förderrichtlinien aufzustellen. 
Hierzu soll der Haupt- und Finanzausschuss beauftragt werden. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 7    :    Nein 3   
 
Abstimmungsvermerk 2: 
3. Bürgermeister André Dehler nimmt an der Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung nicht 
teil. 
 

TOP  13 Anfragen 

 

TOP  13.1 GR-Mitglied Andreas Oetter: Verkehr im Steinweg problematisch 

 
GR-Mitglied Andreas Oetter erkundigt sich nach den Plänen der Gemeinde für den Steinweg, 
da die Parksituation oft problematisch sei. Der 1. Bürgermeister schlägt vor, dass für Grub 
a.Forst und die Ortsteile ein neues Angebot der Verkehrsüberwachung Zapfendorf eingeholt 
werden könne. Weiterhin informiert er, dass dies bereits im B+U-Ausschuss besprochen wurde. 
 
 

TOP  13.2 GR-Mitglied Andreas Oetter: Ehrung von langjährigen Gemeinderatsmitglie-
dern 

 
Weiterhin interessiert sich GR-Mitglied Andreas Oetter für die Ehrung von ausgeschiedenen 
Mitgliedern des Gemeinderats Grub a.Forst, die langjährig im GR vertreten waren. Wie sieht die 
Ehrungsordnung aus? Der BGM weist darauf hin, dass die Verwaltung die Ehrungsordnung 
überprüfen wird und Herr Oetter informiert wird. 
 
 

TOP  13.3 GR-Mitglied Günter Peinelt: "Rennstrecke" in der Schulstraße 

 
GR-Mitglied Günter Peinelt weist auf den Schulanfang hin und dass die Schulstraße als „Renn-
strecke“ von den fahrenden Eltern zweckentfremdet wird. Des Weiteren regt er an, das Ge-
schwindigkeitsmessgerät in der Schulstraße anzubringen. 
 
Der Bürgermeister sichert zu, diese Anregung der Verwaltung weiterzuleiten. 
 
 
 
  
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Jürgen Wittmann um 19:55 Uhr die 
öffentliche 17. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Silvia Rippl-Kaller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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